Культура Джармо – ранненеолитическая археологическая культура (VII тыс. до н.э.). Характеризуется переходом от присваивающего типа хозяйства к производящему. Названа  по поселению Джармо, расположенному к востоку от города Киркук в Иракском Курдистане. Представлена рядом памятников в Иракском и Иранском Курдистане и Восточной Месопотамии.

Поселение Джармо раскопано американской экспедицией Р. Брейвуда в 1948-55 гг. Мощность культурного слоя достигает 7 м. Он образован в основном развалинами 16 раз перестраивавшихся многокомнатных глинобитных домов (около 25) с глиняными очагами. 
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Обугленные зерна пшеницы и ячменя указывают на зарождение земледелия. Судя по найденным костям, были одомашнены коза и собака. Большое хозяйственное значение имела охота. Орудия труда были сделаны из кремня и обсидиана (геометрические микролиты, скребки, вкладыши серпов). На поселении также найдены изделия из камня (ступки, зернотёрки, мотыги и др.) и кости (шилья, украшения). Обнаружены фигурки из необожженной глины, изображающие животных и богиню-мать.
Посуда в нижних слоях поселения каменная. Первые 11 из 16 слоев не содержат керамики, хотя уже тогда производился обжиг глиняной обмазки ям-зернохранилищ. В верхних слоях появляется глиняная посуда.
