Кловис – позднепалеолитическая археологическая культура,  существовавшая на территории Северной Америки и частично в Центральной и Южной Америке в конце висконсинского оледенения. Название получила от стоянки Кловис (Clovis) в штате Нью-Мексико (США), где исследования проводились с 1932  года. Радиоуглеродным методом культура датирована 10—7 тысячелетиями до н.э. В Северной Америке ей предшествовала культура Сандия.
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 Для культуры Кловис характерны каменные ланцетовидные наконечники копий с продольными желобками на обеих поверхностях и вогнутым основанием, иногда в форме рыбьего хвоста, а также скребки, чопперы, гравировальные острия и др. орудия. 

Основными занятиями населения были охота и, по-видимому, собирательство (прямые доказательства его существования пока отсутствуют). На стоянках обнаружено  большое количество костей мамонтов, бизонов, мастодонтов и других млекопитающих. Кроме кратковременных охотничьих стоянок, в период расцвета культуры существовали долговременные поселения, занимавшие весьма большие площади (стоянка Ленер).
Культура Кловис не была однородной;  существовало много её локальных вариантов. Основной район, где концентрируется поселения культуры кловис – это Плато прерий и юг Аризоны. К востоку от Великих равнин наконечники типа кловис встречаются довольно часто, а в районах, расположенных западнее Скалистых гор, а также на Аляске и в Канаде их найдено мало.

